


UNIDAD 1v

TEMA | — ESTRUCTURA DEL PREDICADO.

El drbol da sombra

N oD

En ambos casos es un sintagma endocéntrico, el primero formad
una palabra, y el segundo por varias,

El ndcleo del sintagma es también el nucleo del predicado.
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En los ejemplos anteriores los nacleos (vuela, da), son verbos,
pero: También funcionan como nacleos del predicado no ver-
bal:
el sustantivo,
el adjetivo y
el adverbio.
Veamos: El tren, aguinaldo (de jugueteria)

N M. ;
aguinaldo de jugueteria

E 1 it
de jugueteria

El sol, blanco y amarillo

-
N EC N

blanco amarillo

El volcan, lejos de la ciudad

N M
Lejos de la ciudad

E i
de la ciudad

M N
la ciudad
En los enunciados anteriores el nicleo no es verbo sino un sustantivo,
un adjetivo, un adverbio. Por que el enunciado es una oracion sin_verbo
es decir, de predicado no verbal.

Sin embargo, el predicado puede carecer de nicleo, y estar formado por
un sintagma exocéntrico.
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s P
El arbol del camino

E T
del camino
5 P
El arbol con frutos

.
frutos
S P
El arbol sin hojas

El i
predicado puede ser por su estructura, simple y compuesto

Observemos los enunciados:

S

P
Nadie

tiene derecho a lo superfluo

(R. Dario)

N N M
Nadie tiene derecho
S P
Las estructuras cambiaran sin duda

M

a lo superfluo

MD N

N M
Las  estructuras

cambiaran sin duda




p entre el nicleo y sus modificadores hay una relacion de subordinacion,

SE : rece : j lo: El lebn j ] i-
R aprisa y mucho por EJEN:IDO eon juega con el'cordero. Con el cordero ests subordi
nado a jugar, que es el verbo conjugado.

i
M N M N EC M Y reforzando: N ' _f_ v
S ers se enrarece aprisa mucho ucleo mas modificadores = PS

Lo méds comin es hallar el verbo como ndcle

0 del predicado. Este pre-
dicado es verbal. Ejs.

8 e P
Los nifios juegan, gritan, saltan.

M/ll r!: NN 1 2 W@rﬂ%>

El sol de mayo me armé cabalierg, (A. Reyes) C—<7,
4 . i ltan

P PV ;
Plas ro aborregado, cenizo somnoliento. El maestro leyd Educacian liberadora. g’@') é
0 SE S e

N N " o PV
Platero aborregado cenizo somnoliento La marea arrastro el barco.
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Sin embargo
Los sustantivos,
Los adjetivos y

Los adverbios: {,, 'Z

pueden ser nicleos del predicado si éste

es no verbal.

El Sol, estrella brillante.
Las plantas, laboratorios vivos.
El cerro, después del valle,
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La vida, misterio insondable. g
Nucleos
estrella, laboratorios

N : : B 2 enamora . . . . . . te, de mi.
Ucleos vivos, después, misterio. :
NACI .« , svass W« udel 'suelo:donde

ninguno es verbo estas.

enamorada si no

: s 3 = lita mo ;
El sustantivo, el adjetivo y el adverbio, también desempefian g i s

otras funciones, mientras que el verbo siempre es nucleg del 2 : ;
- q . El primer modificador, (te) se organiza con el verbo para formar sintag-
predicado verbal.

ma: enamorate. Los demds se organizan aparte del verbo, Y todos son
De donde, sus modificadores.

Un sintagma verbal
es siempre nicleo del Cuadro de modificadores
predicado en los enun-
ciados bimembres.

( Modificador objeto directo

Modificador objeto indirecto
El verbo tiene una funcién Modificador

agente
predicativo
Modificador circunstancial

privativa: es nlcleo del PV. Modificador

TEMA Il — LOS MODIFICADORES DEL VERBO.

Tomemos un enunciado, encerremos en linea los nacleos: las palabras que

A) EL MODIFICADOR OBJETO DIRECTO
quedan, se agrupan en sintagma, y son los modificadores del verbo.

Estudiemos el siguiente enunciado.
Amapolita morada,

del suelo donde naci,
si no estds enamorada Mide
enamorate de mi. S corta

El carpintero pinta
pule
clava

silla

S ————1la mesa

El carpintero ——————1a consola
escritorio




en el primer ejemplo, el sintagma la madera, se puede conmutar por la.
La pinta, la pule, la corta, la mide. En el segundo, segin el género, tra-
za la silla, la traza; clava el escritorio, lo clava. De donde, el sintagma
sustituido es el OD. Ademas si usamos la pasiva. La silla es trazada por
el carpintero; El escritorio es clavado, etc. el sintagma pasa a sujeto del
enunciado pasivo, por lo tanto:

Todo modificador que se puede conmutar por la, las, lo, los y
que puede ser sujeto del enunciado en pasiva, es OD.
B) EL MODIFICADOR OBJETO INDIRECTO

Ahora bien, si el modificador del verbo no es OD; pero conmuta por le
o les, y no puede ser sujeto del enunciado en pasiva, es Objeto Indirec-
to (Ol).
S P
Los bandidos robaron el asno a Sancho

N oD 0Ol
robaron el asno a Sancho

Sancho es el Ol, porque puede decir: le robaron el asno; pero no.
lo robaron el asno; ni tampoco: Sancho fué robado por los bandidos el
asno. De donde, Sancho, sblo puede ser Ol.

Otros ejemplos:

El gobierno reparti6 abonos a los ejidatarios.

N oD ol
repartid abonos a los ejidatarios,

El estudiante lleva una rosa roja para su novia.

5

N oD
lleva una rosa roja para su novia

El OD conmuta:

Singular femenino:

Plural femenino:

Singular masculino:

Plural masculino:

El Ol conmuta:

o]

la
las
lo
los

Singular femenino y masculino: le
Plural femenino y masculino: les

Entonces: El OD puede estar estructurado por:
Un sintagma endocéntrico
Un sintagma exocéntrico.
Un pronombre personal

Comprobando:

ijeto Directo formado por
sintagma endocéntrico.

oD
Juan come peras

oD

P g ——
El Ministro envié su informe

N
envid

oD

su informe

M

]

N
informe




oD
Estudidbamos la fotosintesis

|

N OD
Estudidbamos la fotosintesis

M N
la fotosintesis

Objeto Directo Nosotros leimos a Jean Paul Sartre
construido con i
sintagma exocéntrico E

a Jean Paul Sartre

El periodista entrevistd

0D :
a la Sra. Gandhi

o

E Y.
a la Sra. Gandhi

El tratado analiza

oD
a la Ifigenia griega

AN

E T
a la Ifigenia griega

Objeto Directo
constituida por
pronombre personal

La mirada humana me asusta

Lo dijo ayer Guadalupe Duefies
Os llama el pyeblo

El nicleo del sintagma endocéntrico y el tér
co tienen ilimitadas posibilidades de expansi

mino del sintagma exocéntri-
on.

oD
Ana escribe un cuento

<

un cuento

Ana escribe un cuento largo e inte

resante

M/NM

un cuento largo

Ana escribe un cuento lar

M N M

interesante

, interesante y realista

M M

un cuento largo interesante realista

'Ei nicleo del sintagma endocéntrico
do

que forma el OD, se ha expansiona-
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Veamos estos enunciados:

Alfonso Reyes escribié poesia, ensayo, tragedias y tratados
Zeus castigb a Narciso

Zeus castigb a Narciso por egdlatra N N N N
Zeus castigb a Narciso por egolatra arrojandolo del Olimpo. 1 2 3 4 - compuesto

El término del sintagma exocéntrico se ha expansionado

Si el OD es un sustantivo propio se constituye en sintagma exocéntrico El sintagma OD, se construye con nacleo sustantivo, si en su lugar va
porque, cabe decir: una proposicion, ésta es proposicion sustantiva.
Cortés conquistd México y/o

oD
Cortés conquistd a México; El buzo busca lo que se llevd el mar

Pero no: Maria llama  Miguel, En esta noche clara de inquietos luceros,

Sino: Maria llama a Miguel oD

lo que yo te quiero te vengo a decir...

eod Aoxd ¢
e e T

El OD puede ser simple, si lleva un solo nicleo; compuesto, si dos o

oD
mas.

El filésofo busca lo que es la felicidad

p———

: oD
Ejemplos: Admiro a los que nunca mienten

Alfonso Reyes escribié poesia
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C) ESTRUCTURA DEL OBJETO INDIRECTO

El Objeto Indirecto (Ol) se estructura;

Con un sintagma exocéntrico
Con un pronombre personal

Objeto Indirecto constituido por
sintagma exocéntrico

Las autoridades dieron la razon
0l

a los manifestantes

T
los manifestantes

0l
A la juventud Mexicana

escribio Reyes, Atenea Politica

E 2
a la juventud mexicana

Salimos hoy
Ol
para amanecer en Puebla

E T
para amanecer en Puebla

El Ol constituido por pronombre Le dieron el empleo
personal. Ol :

Una carta te llegd hoy
Ol

Esas cosas me dan risa
0l

_OO_? dan la bienvenida

El término del Ol tienen posibilidades de expansién

El pueblo dio un homenaje a Lara

e

El pueblo dié un homenaje a Lara

dolunis)

un homenaje a Lara

Término del Ol = Lara

Al poeta cantor, Lara.
al poeta cantor de
México y Espafia, Lara.
a Lara el inspirado
compositor mexicano,

cantor de México y Espadia.

Ademas,

El término del obj
jeto Indirecto puede
103 P aparecer repetido:
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éNo es ‘‘cosas veredes Mio Cid'’?
0l

Cosas veredes, gl dijo Dn. Quijote a jy_gam

A ti te trajeron este libro
0101

El director les entregd los certificados a los (a)llumnos
Ol

El Ol puede ser simple, si lleva un sélo término y compuesto si lleva

dos 6 mas.

Hacienda aumentd los impuestos a _los ((:)alusantes

a los causantes 1 sblo término
igual a

y i Ol simple

E
a los causantes

Hacienda aumentd los impuestos a las induitrias

a los productos de trabajo,

a las utilidades.
3

Mas de 1 término
igual a Ol compuesto

D) EL AGENTE

Examinemos estos enunciados:

Graham Bell inventé el teléfono
Charles Lindbergh cruzé el Atlanticc
Alvaro Alvarez resolvid el problema
Los humos contaminan el aire

El Sr. Stein vende pianos

S el [

Graham Bell inventé el teléfono

N oD

S
Charles Lindbergh cruzé eI Atlantico

| P

N

S P
Alvaro Alvarez resolvid el problema

s

N N oD
S P
Los humos contaminan el aire

TR

N N oD

s P

El Sr. Stein Wrﬁanm

MDN MD N OD
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